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Kedves Versenyzd!
Koszontiink a Hevesy Gyorgy kémiaverseny orszagos dontdjének irasbeli forduldjan.
A kovetkezd kilenc feladat megoldasara 90 perc 4ll rendelkezésedre.

A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg! Ha nincs elég helyed a megoldasra, kiilon lapon
(amit a feladatlappal egyiitt feltétleniil adj be!) folytathatod. A papirra ne felejtsd el felirni a
feladat sorszamat és a rajtszamodat!

A feladatok megoldasdhoz sziikséges reakcidegyenleteket minden esetben ird fel, a megoldas
gondolatmenetét érthetoen, kovethetoen irasban is rogzitsd!
Megoldasod olvashaté és attekinthet6 legyen!

A feladatok megolddsdhoz hasznélhatod a periédusos rendszert!

1. feladat

Az anyagok képletével vélaszolj!

Melyik géz fejlddik, ha

a) mészkore sésav ontiink?
b) kélium-permanganatra sésavat ontink?
c) vas-szulfidra s6savat ontiink?
d) hypot és sosavat Ontiink Ossze? L
e) szalmidkszeszt melegitink?
f) kalciumot vizbe dobunk?
g) rézre tomény salétromsavat ontink? L
h) rezet forr6 tomény kénsavba tesziink? L

A fejlesztett gdzok koziil melyeket kell szdjaval lefelé tartott
gazfelfogd hengerben (kémcsdben) felfogni?

MIEEIE? Lo

Fenolftaleines vizben oldva szinvaltozast okoz?
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2. feladat

Kakukktojds

A kovetkezd anyagok koziil hdrom 6sszetartozik, egy pedig a kakukktojés.

Melyik az, és miért?

Egy-egy anyagsorozathoz harom szempont szerint vdlassz mas-mas kakukktojast, vagy
ugyanazon kakukktojdshoz mas megkiilonboztetd tulajdonsagot!

A) kén-dioxid, szén-dioxid, nitrogén-dioxid, szilicium-dioxid

Kakukktojds: .........ccooevviiiiiniann... eltéro tulajdonsag: ..........oovviiiiiiiiii.n.
A tObbi KOZOS tulajdOnSAZa:. ... o.uie ettt e
Kakukktojds: .........ccooevviiiiiniann... eltéro tulajdonsag: ..........ooovviiiiiiiiin.n.
A tObbi KOZOS tulajdOnSaAZa:. .. .ouuie ettt
Kakukktojds: .........ccooeviiiiiiniann... eltéro tulajdonsag: ..........ccoovviiiiiiiiinnn.
A tObbi KOZOS tulajdOnSaAZa:. .. .o.uie ettt e

B) égetett mész, mészko, konyhaso, gipsz

Kakukktojds: .........coooiiiiiiiii.. eltérd tulajdonsag: ..........ccooeviiiiiiiiin.
A tobbi kOz0s tulajdOnSaga:. ... ..o.uiieeii e
Kakukktojds: .........coooiiiiiiiiii.. eltérd tulajdonsag: .........ccooviiiiiiiiiin.
A tobbi kOz0s tulajdonSaga:. ... ...uiineii e
Kakukktojds: .........coooviiiiiiii.. eltérd tulajdonsag: .........ccooeeiiiiiiiiiin.
A tObbi KOZOS tulajdOnSaAZa:. .. .o.vieeti ettt
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3. feladat
CSEREBERE

A kettds oszlop egy-egy oszlopdnak tagjai valamilyen kozos tulajdonsdggal rendelkeznek
(ami a masik oszlopra nem jellemzd). Feladatod, hogy megéllapitsd, mi az egyik, illetve a
masik oszlop tagjainak k6zos jellemzdje!

Ezutan neked kell a két oszlop egy-egy tagjat kicserélned ugy, hogy az djonnan kialakult egy-
egy oszlop tagjainak legyen legalabb egy kozos tulajdonsdga (ami a masik oszlopra nem
jellemzd). Az is feladatod, hogy megadd, mi ez a tulajdonsag!

Figyelem! Csak kémiai szempontbdl (anyagszerkezet, fizikai és kémiai tulajdonsag) kozos
jellemzodre kaphatsz pontot!

Mutatunk egy bioldgiai példat!

delfin oroszlin

tintahal zebra

folyami kagyl6 éti csiga

polip farkas

kozos tulajdonsdg:  kozos tulajdonséig:

vizi élolények szdrazfoldi
élolenyek

éti csiga oroszlan

tintahal zebra

folyami kagyl6 delfin

polip farkas

kozos tulajdonsdg:  kozos tulajdonsag:
puhatestiiek (vagy  emlos dllatok (vagy
gerinctelenek) gerincesek)
FELADATOK

1.

jod szilicium-dioxid
brém nitrogén-dioxid
gyémant szén-dioxid

kén kén-dioxid

kozos tulajdonsag:

kozos tulajdonsag:

kozos tulajdonsag:

ammonia

foszfor-pentoxid

hidrogén-klorid

natrium-hidroxid

szén-dioxid

kalcium-oxid

kén-dioxid

kalium-hidroxid

kozos tulajdonsag:

kozos tulajdonsag:

kozos tulajdonsag:

kozos tulajdonsag:




8. osztaly 5 Hevesy verseny, orszagos dontd, 2009

3.

foszfor szén-monoxid

kén ammonia

gyémant hidrogén-klorid —

natrium szén-dioxid

kozos tulajdonsdg:  kozos tulajdonsag: kozos tulajdonsdg:  kozos tulajdonsag:
.................................................................................................. 12p0nt
4. feladat

Az alédbbi anyagokra sésavat ontiink: Cu, CaCOs, FeO, Zn, Al,

a) Melyik anyag esetében nincs reakci6?
b) Melyik anyag esetében van reakcio, de nincs gazfejlodés? —  ...............
Ird fel a reakci6 egyenletét! ...

c) A tobbi anyagbol 1-1 grammot véve, melyik esetben fejlodik a legnagyobb és
melyikben a legkisebb anyagmennyiségli gaz? Ird fel a reakciok egyenletét!
15 pont
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5. feladat

Egy-egy nagy f6zpohdrban 1-1 dm’ oldat van. Az oldatok (ismeretlen sorrendben) azonos
tomegii anyagokat tartalmaznak:

natrium-hidroxidot, natrium-kloridot, kalium-hidroxidot, ammoniat, salétromsavat.

Mindegyik oldatban ugyanannyi hidrogén-klorid-gézt nyeletiink el. Ekozben az oldatok
térfogata gyakorlatilag nem valtozik. A képzddott oldatok koziil csak egyben (az V.
sorszamuban) lesz szines a fenolftalein. A pH-mérések szerint harom f6z6poharban lett savas
az oldat. A legkisebb pH-ja a IIlL. szdmu pohérban 1€vo folyadéknak van, itt a pH 1,00-nél is
kisebb. A pH sorrendjében a kovetkezd az 1. sorszamu f6z6pohdr, amelyikben a pH pontosan
1,00. A II. f6z6pohérban viszont az oldat pH-ja pontosan 7.

A pH és az oldat hidrogénion-koncentricidja kozti 0sszefiiggés:
pH = 1,00, ha 1 dm’ oldatban 0,1 mol H* van,

pH = 2,00, ha 1 dm" oldatban 0,01 mol H* van,

pH = 3,00, ha 1 dm” oldatban 0,001 mol H* van.

a) Mit tartalmaz a I1l. szamii pohdr és miért?

b) Mit tartalmaz az I. szamii pohdr és miért?

c) Hdany mol HCI-gdzt nyelettiink el egy-egy oldatban? Bizonyitsd!

d) Melyik vegyiiletet tartalmazta az V. pohdr és miért?

e) Hdany gramm oldott anyagot tartalmaztak eredetileg a poharak? Melyik vegyiiletet
tartalmazta a Il. és a I11. pohdr? Mindent indokolj!

17 pont
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6. feladat

Az aldbbi dbran lathaté Osszedllitdsban a gazfejlesztd lombik tolcsérében sdsav, a lombikban
cink taldlhat6. A cs6kemencébe 1,00 g megtisztitott natriumdarabkat helyeztiink el, majd a
meginditottuk a gazfejlesztést. A gazfejlesztohoz csatlakoztatott Un. gdzmosé a gaz
viztartalmanak megsziintetésére (szdaritdsra) szolgal, mert kiilonben a gdz nedvességtartalma
lépne reakcioba a natriummal. Miutdn a csOkemencébdl kidramlé gdzzal elvégeztiik a
durran6gazprobat, a csokemencét Bunsen-ég0 segitségével melegiteni kezdjiik.

tolcsér

csOkemence

1—*
D

gazfejlesztd
lombik

g4zmosé __— | Bunsen-ég6

A cs0 tartés hevitését kovetden hagyjuk lehiilni a rendszert, majd kiszedjiik a csében 1évo
szilard anyagot. A fém egyesiilt a gazzal, és fehér, szilard, soszerli anyag keletkezett. Ennek
0,50 grammja vizbe dobva gazfejlodés kozben feloldodik. A fejlodé gdz anyagmennyisége
1/48 mol. A visszamarad6 oldatban a fenolftalein szines lesz.

a) Milyen gazt fejlesztettiink gdzfejlesztoben?

b) Milyen folyadékot tartalmazott a gazmoso?
c) Miért és hogyan kellett elvégezni a durranogdzpobdt?

d) Az elektronegativitdsok 0sszehasonlitdsa alapjan allapitsd meg, hogy a ndtriumnak milyen
szerepe volt a gdzzal torténo reakcio sordn! [EN(Na): 0,9; EN(H):2,1]

e) A gdz a kémiai reakciokban dltaldban milyen szerepet tolt be, ehhez képest itt, mi a
szerepe?

LAPOZZ!
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f) Ha az 1,00 g ndtriumot hoztuk volna érintkezésbe vizzel, akkor hany mél gadz fejlodott
volna?

g) A 0,50 g soszerii anyag és a viz reakciojanak tapasztalatai alapjdan ird fel a reakcio
egyenletét!

A fejlédé gdz mennyiségét figyelembe véve ellendrizd az felirt egyenlet mennyiségi
viszonyainak helyességét!

15 pont
7. feladat

Hany mdl, illetve hany gramm kén-trioxidot oldottunk fel 60,0 gramm 4,90 tomegszazalékos
kénsavoldatban, ha az oldat toménysége 12,25 tomegszazalékosra novekedett?

11 pont



